
                                              РЕЦЕНЗИЯ 

 

 

От :  проф. д-р Цанко Ангелов Цанков, НСА“Васил Левски“ , катедра  

“ Баскетбол , Волейбол , Хандбал“ 

 

 

Относно : Конкурс за заемане на академичната длъжност Професор в 

УНСС по професионално направление 7.6. Спорт, научна специалност 

Спорт (баскетбол и баскетбол 3х3) 

 

 

 

    1. Информация за конкурса  

 

     Конкурсът е обявен от Университет за национално и световно 

стопанство в Държавен вестник , бр. 60 от 29.07.2022 г., съгласно решение 

на АС № 5 / 04.12.2019 г., за нуждите на катедра „Физическо възпитание и 

спорт“ към  Бизнес факултет. 

      Участвам в състава на научното жури по конкурса съгласно  Заповед 

№ 2406 / 28.09. 2022 г. на Зам.-ректор по научно-изследователска дейност и 

международно сътрудничество на  УНСС. 

  

    2.  Кратка информация за кандидата в конкурса 

 

Единствен кандидат в обявения конкурс е доц. д-р Спас Богданов 

Ставрев, преподавател в катедра „Физическо възпитание и спорт“ , УНСС. 

Представената за участие в конкурса документация отговаря по форма, 

съдържание и обем, много добре е окомплектована и е в съответствие с 

нормативните изисквания на УНСС. 

 Доц. д-р  Спас Ставрев  е роден на 22.01.1961 г. в гр.Първенец. 

Състезател по баскетбол в отборите : “ Спартак “ Първенец , ССК 

“Академик „ Пловдив , СФД  “Академик „ София. В периода 1978 - 1980 г.  

е включван в Национален отбор – юноши , майстор на спорта е  по 

баскетбол. През 1991 г. завършва НСА “Васил Левски „ със специалности : 

треньор по баскетбол и учител по физическо възпитание. Работил е като 



треньор по баскетбол: в България - СФД  “Академик „ София и СУ- София, 

треньор в детската школа и помощник - треньор на ЖБК „Академик“  и в 

периода 1999 г. – 2005 г. като главен треньор и координатор на детската 

школа в Баскетболен клуб “ Сантарей баскет „ – Португалия. От 1995 г. и до 

момента е преподавател в Университет за национално и световно 

стопанство  катедра “  Физическото възпитание и спорт “. Треньор на  

представителните мъжки отбори по баскетбол и баскетбол 3х3  на УНСС. 

След защита на дисертационен труд в НСА“Васил Левски „ през 2014 г.  на 

тема :“ Установяване и развиване на референтните психофизически 

качества, произтичащи от професиограмата на икономистите “, придобива 

образователната и научна степен “доктор“ по научна специалност “Теория 

и методика на физическото възпитание и спортната тренировка ( вкл. 

Методика на Лечебната физкултура ).Води дисциплината „ Физкултура и 

спорт„ ( баскетбол ) в ОКС „Бакалавър“. През  2017 г. след конкурс заема  

академичната длъжност „доцент“. Владее португалски и руски език. 

       

     3. Изпълнение на изискванията за заемане на академичната 

длъжност 
 

     3.1. Изпълнение на количествените изисквания. 
 

 В представената от доц. д-р Ставрев  карта за регистриране на 

количествените изисквания за заемане на академичната длъжност              

„Професор“ в УНСС по  професионални направления, с акредитирани 

докторски програми в научна област 3.Социални, стопански и правни науки 

в раздел І се установяват 943 точки, при  национални минимални изисквания 

от 500 точки  съгласно ЗРАСРБ (чл.2 б) и Правилника за приложението му 

(чл.1 а , ал.1).Регистрираните точки са разпределени по следният начин :  

група А – 50 (50) защитен дисертационен труд , група В -  100 (100) 

монографичен труд , група Г – 433 (200) статии и доклади , публикувани в 

нереферирани списания с научно рецензиране или публикувани в 

редактирани колективни томове, група Д – цитирания  175 (100), група Е – 

участия в национални или образователни проекти и завоювани отличия от 

национални спортни състезания – 185 (100); раздел ІІ  - Допълнителни 

изисквания на УНСС съгласно ЗРАСРБ (чл.2 б, ал.5) и Правилника за 

приложението му  (чл.1а, ал. 2-3), показатели от група Ж, З и И - 182 (100). 

Прегледа на представената информация показва  преизпълнение на 



изискванията за количествените показатели за измерване на научната, 

учебната и преподавателска дейност на кандидата. 
 

   3.2. Изпълнение на качествените изисквания.  

 

Според представения протокол № 4 (15.05.2022 г.) от заседание на 

Съвета по хабилитация на УНСС , кандидатът отговаря и на качествените 

изисквания на АС. За периода след първата си хабилитация (2017 г.) доц. 

Ставрев е представел доказателства за участие в 7 броя 

научноизследователски проекта от които един е международен по 

оперативна програма „Наука и образование за интелигентен растеж“ ,по 

процедура : Модернизация на висшите училища и разработване на нова 

съвместна магистърска програма – специалност „Спортен бизнес“  между 

УНСС и НСА. Това е доказателство за притежаваните умения, 

компетентности и  отлично съчетание на научно-изследователска и спортно-

педагогическа дейност на кандидата.Той участва активно в ръководните 

структури на УНСС. През различни периоди и в момента той е : член на 

Академичния съвет на УНСС,Зам.председател на Общото събрание на 

Бизнес факултета, член на факултетния съвет на Бизнес факултета, член на 

атестационната комисия към Бизнес факултета ръководител на катедра 

„Физическо възпитание и спорт“.Също така е член на УС на АУС “ 

Академик “, председател на техническата комисия по баскетбол 3х3 към 

асоциацията и член на комисията 3х3 към Българска федерация по 

баскетбол. 
 

      4. Оценка на учебно преподавателската дейност 

 

 Доц.Спас Ставрев има дългогодишен и богат преподавателски опит. 

Своята преподавателска дейност  в УНСС той  започва през  1995 г. като 

преподавател към катедра „Физическо възпитание и спорт“. Водил е 

учебната дисциплина баскетбол. Изпълнявал е  своята учебната  аудиторна 

заетост в ОКС „Бакалавър“  през  последните пет учебни години и отговаря 

на Правилника за учебна дейност на УНСС, което е отразено в приложената 

служебна бележка от отдел „Учебна документация , отчетност и контрол“ 

на УНСС.Учебно-преподавателската дейност  и академична компетентност 

на кандидата е в пълно съответствие с изискванията и съответства на 

спецификата на конкурса за заемане на академичната длъжност „професор“. 

 



        5. Кратка характеристика на представените научни трудове и 

публикации. 

 

               Научната продукция, с която Спас Ставрев  участва в конкурса  за  

„професор“  с 22 научни публикации. 

 Монографичен труд – 1 брой 

 Статии и доклади , публикувани в нереферирани списания с научно 

рецензиране или публикувани в редактирани колективни томове – 21 

броя  от които 11 са в съавторство и 9 са отпечатани на английски 

език.  

Установени са 18 цитирания в монографии и колективни томове с 

научно рецензиране. 

Основните направления в изследователската дейност на кандидата и в  

предложените за рецензиране научни разработки  могат да бъдат 

обединени в следните различни научни направления : 

 Изследване на състезателната реализация на отбори и 

шампионати по баскетбол и на новата разновидност на 

баскетболната игра 3х3.  

 Изследване на въздействието на различни видове спорт при 

студенти и формирането на значими качества, като 

предпоставка за успешна тяхна реализация в бъдещата им 

професия. 

 Сравнителен анализ  на някои личностни и интелектуални 

качества при студенти от учебни групи по различни видове 

спорт и от различни университети. 

 Историческа ретроспекция на публикационната дейност 

възникването, организирането и развитието на физическото 

възпитание и спорт във висшите училища. 

 Изследване на нагласите и ориентацията за двойна кариера на 

студенти спортисти от УНСС. 

 Прилагане на нови съвременни форми на обучение по 

физическо възпитание и спорт, наложени от световната 

пандемия Covid – 19. 

   

Монографичен труд - „Баскетбол 3х3 - Установяване значимостта 

на двигателните качества, техническите умения и тактическите 

похвати на играта“ е актуален  с практическа насоченост. Разработен 



е в обем от 129 страници.Разгледани са историческите предпоставки 

за възникването на играта 3х3, еволюцията на правилата, анализ на 

различни изследвания проведени със студенти и практикуващи тази 

разновидност на баскетболната игра в България.Извършено е анкетно 

проучване и анализ на най-използваните двигателни и кондиционни 

качества, технически и тактически похвати в баскетбола 3х3 и е 

установена тяхната значимост.Изведени са изводи и са направени 

авторски препоръки и насоки за работа с отборите по тази 

разновидност на баскетболната игра. 

Всички представени от кандидата публикации, самостоятелни и в 

съавторство са разработени на ясен и логичен научен стил.В тях се 

демонстрират уменията на кандидата да интерпретира получените 

данни на базата на неговата теоретична подготовка и практически 

опит. 

 

           6. Синтезирана оценка на основните научни и научно-приложни 

приноси. 

 

В представената справка са посочени научните приноси на кандидата те 

по своето съдържание  отговарят на конкурса и имат своята научна стой-

ност. 

Научните и научно-приложни приноси в представените от кандидата 

публикации са резултат на проведени собствени изследвания и спомагат за 

разширяване и обогатяване на научните разработки в областта  на физичес-

кото  възпитание и спорта във висшите училища в България, баскетбола и 

баскетбола 3х3. 

Научните приноси с теоретико-методологичен характер  

 Систематизиране и анализ на научните продукция издадена от ка-

тедра“ Физическо възпитание и спорт“ в УНСС. 

 Историческа ретроспекция на възникването на физическото възпи-

тание и спорт в УНСС и систематизиране на постигнатите спортни 

резултати от студентите спортисти и техните преподаватели-тре-

ньори. 

 Исторически преглед на възникването на баскетбола 3х3 в света и 

у нас, представянето на български отбори и класиране и резултати 



от проведените до момента Национални университетски шампио-

нати за мъже и жени. 

Приноси с научно-приложен характер. 

 Анализ на статистическите данни на игровите  показатели на пър-

вия олимпийски турнир за мъже и жени  по баскетбол 3х3 през 2022 

г. в Токио. 

 Изследване и установяване на нагласата на студенти при прилагане 

на нови форми на обучение по физическо възпитание и спор по 

време на пандемията Covid-19. Предлагане на научно обоснован  

модел за провеждане на заниманията от дисциплината „Физическо 

възпитание“ в УНСС в тази нова обстановка. 

 Изследване на отношението на показатели за личностни и интелек-

туални качества значими за икономическата професия при сту-

денти практикуващи различни видове спорт, студенти от предста-

вителните отбори  и от различни университети. 

 Изготвяне на методика за изследване степента на значимост на дви-

гателните качества, техническите умения и техническите похвати 

в баскетбол 3х3. 

 Научно-методически насоки за работа на специалистите треньори 

по баскетбол 3х3 , за мъже и жени с цел подобряване на провежда-

ния учебно-тренировъчен процес. 

 

7. Критични бележки и препоръки 

Нямам конкретни критични бележки към представената научна продук-

ция и резултати от проведените изследвания от доц. Ставрев. 

 

         8. Заключение 

 

 На базата на констатациите свързани с изследователската, 

публикационната, преподавателската, практическа  и обществена дейност 

на доц.д-р Спас Ставрев и изпълнението на посочените в рецензията 

количествени и качествени показатели показват пълно съответствие с  

изискванията на ЗРАСРБ  и на допълнителните изисквания на УНСС за 



заемане на академичната длъжност “професор“. Това ми дава основания да 

категорично да изразя своето положително отношение по представения 

конкурс и да предложа на уважаемите членове на научното жури да 

подкрепят кандидатурата на доц. д.р Спас Богданов Ставрев в избирането 

му на академичната длъжност „професор“ в УНСС по професионално 

направление 7.6. Спорт, научна специалност Спорт (баскетбол и баскетбол 

3х3) за нуждите на катедра „Физическо възпитание и спорт“ към  Бизнес 

факултет на УНСС. 

 

 

 

07. 11. 2022 г.                                          Член на журито : ........................ 

 

   София                                                             (проф. д-р Цанко Цанков ) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



REVIEW 

 

 

By: Professor Tsanko Angelov Tsankov, PhD, 

NSA “Vasil Levski”, Department “Basketball, Volleyball, Handball” 

 

 

Regarding: Contest for appointing the academic position of “Professor” at the 

UNWE in Professional strand 7.6. “Sport”, Science major “Sport (Basketball and 

Basketball 3x3)”. 

 

 

 

1. Information about the contest 

 

The contest was announced by the University of National and World 

Economy in the State Gazette, Issue 60, 29.07.2022, in accordance with Decision 

of the Academic Council Nr.5 / 04.12.2019, for the demands of Department 

“Physical Education and Sports” at the Faculty of Business. 

I am a member of the scientific jury for the contest as per Order Nr.2406 / 

28.09.2022 by the Deputy Rector of scientific research and international 

cooperation at UNWE. 

 

2. Brief information about the candidate in the contest 

 

The only candidate in the announced contest is Associate Professor, PhD Spas 

Bogdanov Stavrev, a lecturer at the Department “Physical Education and Sports”, 

UNWE. The documentation submitted for the participation in the contest 

corresponds in terms of form, contents and volume, it is very well compiled and 

is in accordance with the regulatory requirements of UNWE. 

Assoc.Prof., PhD Spas Stavrev was born on 22.01.1961 in Parvenets, 

Bulgaria. He was a competing basketball player in the following teams: “Spartak” 

Parvenets, ASC “Academic” Plovdiv, SPA “Academic” Sofia. During the period 

1978 – 1980 he has been included in the National junior team, he is a master of 

sports at basketball. In 1991 he graduated from NSA “Vasil Levski” in the two 

majors: Basketball Coach, and Teacher in Physical Education and Sports. He had 



worked as a basketball training coach: in Bulgaria – at Sports and Physical 

Education Association “Academic” Sofia, at the Sofia University, at the 

children’s school and as an assistant coach at the Women’s Basketball Club 

“Academic”; as well as in the period 1999-2005 as a chief coach and coordinator 

of the children’s school at Basketball club “Santarém Basket” Portugal. As of 

1995 to date he has been a lecturer professor at the University of National and 

World Economy, Department “Physical Education and Sports”. A coach of the 

representative men’s teams in basketball and basketball 3x3 of UNWE. After the 

PhD defense at NSA “Vasil Levski” in 2014 with the thesis “Determining and 

developing the reference psychophysical qualities resulting from the 

professiogram of economists”, he was awarded the educational and scientific 

Doctorate degree at the scientific field “Theory and Methodology of Physical 

Education and Sports Training” (including “Methodology of Physical Therapy”). 

He leads “Physical education and sports” (Basketball) for the Bachelor’s 

qualification degree students. In 2017 after a contest he was awarded the academic 

title of Associate Professor. Assoc.Prof., PhD Stavrev has knowledge of Russian 

and Portuguese languages. 

 

3. Fulfillment of the requirements for occupying the academic position 

 

3.1. Fulfillment of the quantity requirements. 

 

Assoc.Prof., PhD Stavrev has submitted the card form for registration of the 

quantity requirements for holding the academic position of “Professor” at UNWE 

in professional strands with accredited doctorate programs in scientific field 3. 

Social, economic and legal sciences, in Chapter I. we can establish 943 points, 

with national minimum requirements of 500 points according to the Law for 

Academic Staff Development of the Republic of Bulgaria (LASDRB; Art.2 b), 

and the Regulation for the Law’s application (Art.1 a, P.1). The registered points 

are distributed as follows: group A – 50 (50) defended doctoral thesis, group C – 

100 (100) a monograph, group D – 433 (200) articles and reports published in 

non-referred magazines with scientific peer-reviews or published in peer-

reviewed collaborative volumes, group E – citations 175 (100), group F – 

participations in national or educational projects and awards won from national 

sports competitions – 185 (100); Chapter II – Additional requirements by UNWE 

as per LASDRB(Art.2 b, P.5) and the Regulation for application of this Law 

(Art.1 a, P.2-3), indicators from groups G, H, I – 182 (100) points. The review of 



the presented information shows over-performance of the requirements for the 

quantity parameters for assessment the scientific, educational and teaching 

activities of the candidate. 

 

3.2. Fulfillment of the quality requirements. 

 

According to the presented Protocol Nr.4 (15.05.2022) minutes of the sitting 

of the Habilitation Council of the UNWE, the candidate also meets the quality 

requirements of the AC. For the period after his first habilitation (2017), Associate 

Professor Stavrev has presented evidence for participation in 7 scientific research 

projects, including one of which is an international project under the Operational 

Program “Science and Education for Intelligent Growth”, under the procedure: 

Modernization of higher education institutions and development of a new joint 

Master’s program – Major “Sports Business” between UNWE and NSA. The 

above are proofs for the possessed skills, competences and excellent combination 

of the scientific-research and sports-pedagogical activity of the candidate. He 

takes active participation in the leadership structures of UNWE. In different 

periods, as well as currently, he has been: Member of the Academic Council of 

UNWE, Deputy Chairman of the General Assembly of the Faculty of Business, 

Member of the Faculty Council at the Faculty of Business, Member of the 

Attestation Commission at the Business Faculty, Head of Department “Physical 

Education and Sports”. In addition, he is a Member of the Management Board of 

the Association for University Sports (AUS) “Academic”, a Chairman of the 

technical committee for basketball 3x3 at the Association, and a Member of the 

3x3 committee at the Bulgarian Basketball Federation. 

 

4. Assessment of the educational teaching activities 

 

Assoc.Prof. Spas Stavrev has a long-term and rich education-teaching 

experience. At UNWE, he started his teaching activities in 1995 at the Department 

“Physical Education and Sports”. He was a training coach-teacher in basketball 

subject. He has been fulfilling his in-class contact hours for the Bachelor’s degree 

students in the last 5 school years, and complies with the Rules of the UNWE 

Academic Activity, which is described in the attached official note issued by the 

administration department “Academic documentation, reporting and control” of 

UNWE. The education-teaching practice and the academic competency of the 



candidate are in full alignment with the requirements, and correspond to the 

specifics of the contest for appointing of an academic position of Professor. 

 

5. Short description of the presented scientific works and publications. 

 

The scientific production with which Spas Stavrev applies in the contest for 

appointing a “Professor” consists of 22 scientific publications:  

 A monographic work – 1  

 Articles and reports published in non-referred magazines with scientific 

peer-reviews or published in peer-reviewed collaborative volumes – 21, of 

which 11 are in co-authorship, 9 were published in English. 

There are 18 citations found in monographs and collaborative volumes with 

scientific peer-reviews. 

The major areas in the researches of the candidate, and within his presented 

for peer-review scientific works, can be grouped in the following various 

scientific fields: 

 Research on the competitive performance of basketball teams and 

championships and the new variety of the 3x3 basketball game. 

 Research on the impact of different types of sports on students, and the 

formation of significant qualities, as a prerequisite for their successful 

realization in their future profession. 

 Comparison analysis of some personal and intellectual characteristics 

among students of groups from different types of sports and different 

universities. 

 Historical retrospection of the publishing activity for the establishment, 

organizing and development of physical education and sports at higher 

education institutes (universities). 

 Study of the attitudes and orientation for a double career of students - 

sports players from UNWE. 

 Application of new modern forms of education and training in physical 

education and sports, introduced with the global pandemic of Covid-19. 

 

The monograph “Basketball 3x3 – establishing the significance of motor 

capabilities, technical skills and tactical moves of the game” is up-to-date and 

with practical focus. It has the volume of 129 pages. The historical prerequisites 

for the origin of the game 3x3, evolution and rules are considered and reviewed, 

as well as analysis of different researches carried out with students who play this 



variety of the basketball game in Bulgaria. A survey is run and analysis for the 

most often used motor and conditional capabilities, technical and tactical skills in 

basketball 3x3, and their significance is detected. There are conclusions made and 

there are recommendations by the author for working with the teams in this form 

of the basketball game. 

All publications presented by the candidate, self-produced or in collaboration, 

are created in a clear and logical scientific style. Within them, the ability of the 

candidate is demonstrated to interpret the gathered data, based on his theoretical 

preparedness and practical experience. 

 

6. Summarized assessment of the main scientific and science-applied 

contributions. 

 

The submitted overview indicates the scientific contributions of the candidate 

– their contents correspond to the contest and they have their scientific value. 

The scientific and scientific-applied contributions in the publications 

presented by the candidate are the result of own research and help to expand and 

enrich the scientific developments in the field of physical education and sports in 

higher schools in Bulgaria, basketball and 3x3 basketball. 

 

Scientific contributions with theoretical-methodological characteristics. 

 

 Systematization and analysis of scientific production issued by the 

Department of “Physical Education and Sports” at UNWE. 

 Historical retrospection of the occurrence of physical education and sports 

at UNWE, and systematic listing of sports results achieved by student-

athletes and their teachers-coaches. 

 Historical overview of the origin of 3x3 basketball in the world and in our 

country, the performance of Bulgarian teams, and ranking and results from 

the National University Championships for men and women held so far. 

 

Contributions with scientific-applied characteristics. 

 

 Statistical analysis of the game performance of the first men’s and 

women’s 3x3 Olympic Basketball Tournament in 2022, Tokyo. 

 Exploring and determining students’ attitudes towards implementing new 

forms of physical education and sports training during the Covid-19 



pandemic. Proposing a scientifically based model for carrying out the 

classes in the discipline “Physical Education” at UNWE in this new 

environment. 

 Study of the correlation between indicators for personal and intellectual 

qualities, significant for the economic profession, among students 

practicing different types of sports, students from the representative teams 

and from different universities. 

 Developing a methodology for studying the degree of significance of 

motor qualities, technical skills and tactical approaches in 3x3 basketball. 

 Scientific-methodological guidelines for the work of the specialized 

coaches of 3x3 basketball, for men and women, aiming to improve the 

educational and training process. 

 

7. Critical notes and recommendations 

 

Hereby I do not have specific criticism notes towards the presented scientific 

works and the results from the research studies carried out by Assoc.Prof. Stavrev. 

 

8. Conclusion 

 

Based on the findings related to the research, publication, teaching, practical 

and public activities of Assoc.Prof., PhD Spas Stavrev, and the fulfillment of the 

quantitative and qualitative indicators specified in this review, overall they show 

full compliance with the requirements of the LASDRB as well as with the 

additional requirements of the UNWE for appointing the academic position of 

“Professor”. This gives me grounds to strongly express my positive attitude 

towards the presented application and to suggest to the respected members of the 

scientific jury to support the candidacy of Assoc.Prof., PhD Spas Bogdanov 

Stavrev in his election to the academic position of “Professor” at UNWE, in 

Professional strand 7.6. “Sport”, Science major “Sport (Basketball and Basketball 

3x3)”, for the demands of Department “Physical Education and Sports” at the 

Faculty of Business at the UNWE. 

 

 

07.11.2022      Member of the Jury: .......................... 

 

Sofia            (Professor Tsanko Tsankov, PhD) 



 


